

EL ECO TOLEDANO

FRASQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la provincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.

donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media fd., 15,00.—Un cuarto fd., 6,00.—Comunicados y recibamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª fd., 5,00

Los alemanes en Francia

Continúan los dos ejércitos frente a frente, en esa mal llamada batalla de los tres ríos, que ya se le va antojando á muchos algo así como la relación de cosas que no pasaron más que en la imaginación del narrador. Sin riesgo para la verdad, sin que la curiosidad y la impaciencia con que el mundo sigue las peripecias de las luchas, pudieran decirse defraudadas, el Gobierno francés podía ahorrase el trabajo de facilitar las dos notas oficiales que entrega diariamente al telégrafo, y del mismo modo los periódicos, sin detrimento de la información, podríamos prescindir de estos comentarios y aun de publicar esta sección. Todo podía reducirse á reproducir los mismos partes y los mismos comentarios del primer día.

Los pequeños avances ó retrocesos de los beligerantes son tan poca cosa que no tienen la menor influencia en el resultado, no ya definitivo, pero ni siquiera en el parcial de las operaciones que se efectúan junto al Aisne. Ayer los franceses declaran que en algunos puntos se vieron obligados á retroceder; hoy lo adelantarán. Y como su retroceso de ayer no facilitó una reacción ofensiva de los alemanes, su avance de hoy no tendrá tampoco ninguna consecuencia.

Seguimos sin noticias de Verdun, y sin noticias igualmente de la derecha de los aliados que parecen no tener recursos ni atención más que para su ala izquierda. Como de haber caído Verdun en su poder es de creer que los alemanes se hubieran apresurado á dar la noticia, y no han dicho nada hasta ahora, es lógico presumir que la plaza se sostiene todavía. Y del mismo modo, como si los franceses obtuvieran allí algún éxito no es de suponer que lo callasen, también hay que deducir de su silencio que nada bueno tienen que contar.

Y así caminan por entre esta falta de noticias lo que pretenden seguir la guerra al día; teniendo que limitarse á aventurar hipótesis y conjeturas en busca de la verdad que no aparece por ninguna parte, ni en las notas oficiales ni en las informaciones particulares, porque á unas y otras las desfigura la pasión.

La Junta de Iniciativas

La Junta de Iniciativas, ha acordado abrir una amplia información y oír á los interesados, para lo cual ayer publicó la *Gaceta de Madrid*, la siguiente circular:

«La Junta de Iniciativas ha recibido varias peticiones encaminadas á proteger y desarrollar las industrias metalúrgicas en España. Deseando la Junta conocer bien la opinión de los interesados en esas industrias, ha acordado abrir una información durante quince días, á partir de la publicación de este anuncio en la *Gaceta de Madrid*.

Los que quieran concurrir á esa información lo harán por escrito, y los que deseen hacerlo oralmente deberán pararse á esta Comisaría para que señale día y hora en que hayan de informar. La Junta encarece la importancia de esta información y espera que todos los que quieran iluminarla para su propuesta, concurren á ella.

Madrid 5 de Octubre de 1914.—El comisario regio, presidente de la Junta, Juan de La Cierva.»

El Cardenal, poeta

Por la Pastoral que ha dirigido á Toledo el cardenal Primado de las Españas, D. Victoriano Guisasaola, habrán apreciado todos el gran talento del ilustre prelado. Muchos de nuestros lectores, con los cuales hemos hablado sobre el particular, han hecho grandes elogios de la Pastoral, demostrativa de las grandes dotes que atesora el sabio cardenal, el cual, estamos seguros de que pronto, muy pronto, se hará dueño del corazón de Toledo, como antes se hizo dueño del corazón de Valencia.

Pues bien; Toledo aun no conoce al señor Guisasaola en todos sus elevados aspectos; ya le irá conociendo, y á medida de ello, podrá apreciar cuanta razón teníamos al decir que el actual Primado de las Españas es uno de los grandes hombres de que tan necesitados estamos, para nuestra regeneración y engrandecimiento.

Hoy, vamos á dar á conocer un fragmento de su despedida á Valencia, fragmento que nos le presentó como exquisito poeta y dulce sentimental, de estilo transparente y ailligranado, de dicción clara y precisa, que le convierte en un orfebre del idioma patrio.

El fragmento, es un hermoso canto á Valencia, la ciudad que le ha ofrendado durante ocho años el cariño de su pecho, la sinfonía sublime de sus alas y la luz radiante de su infinito azul.

«Próximo— así empieza la despedida— el día en que hemos de encargarnos personalmente del régimen y gobierno de la Diócesis de Toledo y no lejána la fecha en que hemos de cesar en la Administración Apostólica de esa Sede Valencina, fuerza es dirigiros, á cuantos formais esa queridísima grey, dos palabras de afectuosa despedida que al mismo tiempo que sean pálido reflejo del cariño paternal que en el Señor os profesamos, sirvan de lenitivo á la pena que tal despedida nos produce.

Porque no hemos de ocultaros, amadísimos hijos nuestros, que entre los varios y encontrados sentimientos que al trazar estos renglones Nos embargan, uno hay que con su impetu parece avasallarlo á todos: el de un dolor profundo que conmueve nuestras entrañas y hace asomar lágrimas á los ojos. Porque triste es toda despedida; pero si viene á romper lazos tan apretados y antiguos como los que á vosotros nos unen, la amargura del sentimiento natural desgarra el alma.

Cuando, hace algo más de ocho años, entráramos en la ciudad del Cid, después de campañas sobre las cuales es preferible correr un velo de misericordioso olvido, flotando aún en el ambiente la leyenda de una Valencia perturbada y turbulenta; cuando cerca de un año después, volvíamos á la capital de la Archidiócesis teniendo que confiarse á la fuerza pública, con su temeroso aparato militar, la defensa de nuestra persona y derechos; no creímos nunca que Valencia fuese el grupo de alborotadores que la perturbaban. Más nunca tampoco pudimos pensar que la ciudad y Diócesis llegaran á entrársenos tan dentro del corazón y del afecto, que ahora, al arrancarnos de vosotros, sintamos como que este mismo corazón se hace pedazos y se oprime de angustia.

Y si el Señor fué pródigo en derramar sobre la tierra valenciana riquezas y hermosuras, no lo fué menos al dotar á sus hijos de envidiables prendas natu-

rales: corazón sensible é inclinado al bien, pronta percepción de la belleza con maravillosa facilidad para darle expresión en obras de arte, talento vivez, trato cortés y jovial, espíritu abierto á los ideales nobeles y laboriosidad enérgica en la ejecución de sus empresas.

Pero por grandes que sean, ya las bellezas naturales, ya las prendas del mismo orden, en los hijos de esa región privilegiada, poco podían ellas arrastrar nuestro corazón, que, penetrado del fin del ministerio pastoral, sólo una cosa podía buscar entre vosotros: vuestras almas, repitiendo, aunque en diverso sentido, las palabras que el patriarca Jacob dirigiera á su hermano Esaú: *da mihi animas, coetera tibi tolle*; dadme las almas y quedaos con todo lo demás.»

«Bella es Valencia con su cielo azul, sus vegas verdes y jugosas, los ríos y canales que como cintas de plata cruzan su huerta, su mar latino tranquilo y luminoso, sus playas doradas á fuego, sus jardines floridos, sus campos cubiertos de follaje verde obscuro, bordados á la vez con botones de oro y copos de nieve por las naranjas y el azahar, ó amarillos de ondulantes mieses y arrozales interminables. Sin que falten, contrastando con la suavidad y abundancia de su huerta, los espectáculos de una naturaleza vigorosa y bravía, como en los abruptos despeñaderos del Mijares, los pinares y picachos de Enguera y la Canal de Navarrés, los escarpados montes que, como ejército de titanes forman el cortejo de las sierras Mariola y Ayana, con el majestuoso Donduver, centinela que defiende los encantos de Valldigna y Gandía, y el macizo Mongó, que avanza hacia las azuladas ondas del mar y forma las caprichosas rocas y cavernas del cabo de San Antonio, y las playas de Benidorm y Altea, cuyas bellezas hace resaltar aún más la desnudez de sus cercanos montes.»

De la hermosa capital levantina, nos dicen que no hay nadie allí que no lleve impresa en su corazón la despedida del ilustre purpurado, á quien aman y veneran, como quizás á ningún otro Prelado que allí estuvo, amaron y veneraron. Aquí, en Toledo, en la ciudad señorial—sangre, amor y hierro—también encontrará el cardenal, como al principio decimos, el calor del cariño que une á las almas para no separarlas nunca; que bien lo merece el ilustre Primado de las Españas D. Victoriano Guisasaola y Menéndez, todo corazón, todo virtud, todo sabiduría!...

Una zona franca en Lisboa

En uso de la autorización que concedió la ley de 8 de Agosto último al Gobierno de Portugal, se ha decretado el establecimiento de una zona franca en el puerto de Lisboa. En ella se recibirán, libres de derechos, mercancías, de todo género, excepto vinos y aceites, procedentes de las colonias portuguesas y también del Brasil.

Aunque esta concesión es de alcance limitado, el ministro de Fomento portugués, Sr. Almeida Lima, ha manifestado que la zona franca que ahora se instala no es más que la avanzada del puerto franco de Lisboa, que con toda amplitud y con arreglo á la ley de 12 de Junio de 1913 habrá de establecerse en breve.

El asunto merece fijar la atención de los industriales y del comercio de España, por lo que pueda afectarles.

Por lo pronto, el depósito franco autorizado en el puerto de Cádiz se justifica aún más al ver lo que se hace en el país vecino.

NUESTRO CACIONERO

LA FLOR DEL OLVIDO

No sé quién desde un extremo del país del Sol Naciente, me envía como presente de su ausencia un crisantemo clavado en una tarjeta postal, que—en letras de oro—dice así:

«Para el poeta con cuyas lágrimas lloro he conservado esta flor, cultivada en un vergel de la tierra del Albor... Guada, en sur cáliz, la miel del olvido; de tal modo, que—si con fe la besáis—traiciones, engaños, todo cuanto es perjuicio, olvidáis.»

Y yo el cáliz he besado con fe, y al punto he sentido que mi corazón ha dado sus pesares al olvido.

Cuando la esencia apuré de su seno, hoja por hoja, sus secretos registré; y al fin vi, con sangre roja sobre su fondo de plata, grabado el nombre traidor de aquella mujer ingrata que dió al olvido mi amor...

CARLOS MIRANDA.

PARA BODAS Y REGALOS

Recomendamos como más económico:

—: mica la joyería de la viuda de —:

— GRANADOS —

Carretas, 37.— MADRID

Los derechos arancelarios

sobre los trigos y harinas

La «Gaceta» ha publicado ya la Real orden restableciendo los derechos arancelarios sobre los trigos y harinas y como esta Real orden es de bastante interés, la transcribimos íntegra.

Dice así:

Ilmo. Sr.: Visto el párrafo 4.º de la Real orden de 15 de Agosto último, que dispone se restablezcan los derechos sobre la importación de trigos y harinas cuando los precios medios de aquéllos en los mercados de Castilla desciendan durante un mes de 29 pesetas los 100 kilogramos;

Resultando que desde el día 2 de Septiembre último hasta ayer los trigos se han cotizado á menos de 29 pesetas en dichos mercados reguladores;

Resultando que según las revistas mercantiles de la plaza de Valladolid del día 30 de Septiembre último, las harinas

se cotizaban entre 40 y 42 pesetas el saco de cien kilogramos, y los trigos, á 28,62 pesetas y en la plaza de Barcelona, á 40,50 y 31,55 respectivamente, según notas de precios del día 26 del mismo mes;

Considerando que si bien en circunstancias normales debe respetarse la libertad mercantil, sin embargo, en los momentos actuales, en que por múltiples causas de todos conocidas, puede alterarse la aludida normalidad, es necesario adocetar las disposiciones oportunas á fin de que, asegurando en lo posible á los productores un precio remunerador para sus cosechas, se amparen, á la vez, los intereses de los consumidores y se eviten en los precios injustificados recargos;

Considerando que de todos los informes y antecedentes que se han podido obtener se deduce que el precio de 29 pesetas los cien kilogramos en los mercados reguladores se estima como remunerador para el cultivo, y, por tanto, conviene en estas circunstancias contener por medio del arancel las alzas exageradas;

Considerando que de los informes y notas de los productores de trigo y aun de los mismos fabricantes de harinas se deduce que los precios de éstas en la actualidad no se ajustan estrictamente, ni tampoco siguen de ordinario las apreciables oscilaciones de los precios de aquéllos, puesto que la Cámara Agrícola de Albacete calcula, con buenas ganancias industriales, el sobreprecio en las harinas en 9,33; en nueve, también la cotización del mercado de Barcelona, fecha 26 de Septiembre; en 10 pesetas la Asociación de Harineros de Calatayud, y en mucho menos lo estiman otras entidades consultadas, siendo la diferencia actual de 12,38 pesetas en el mercado de Valladolid;

Considerando que aceptado el tipo de nueve pesetas por cada cien kilogramos como remunerador de la industria, los precios actuales en los mercados del centro de la Península superan en tres pesetas;

Considerando que para contener el alza indicada y las que puedan intentarse procede recurrir, entre otras medidas, á la rebaja de los derechos del arancel, mientras duren estas circunstancias, en las mismas proporciones en que los precios medios puedan exceder de los tipos remuneradores de que se ha hecho mérito,

Su majestad el rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de Ministros, se ha servido disponer:

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

de los doctores

PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.—TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR PIGA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid. Enfermedades de Pulmón y Corazón: Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR DELGADO

Médico del Hospital de San Juan Bautista. Medicina y Cirugía general: Todos los días, menos los festivos, de 2 á 3 y de 5 á 7.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid. Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas: Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR FERRÁN BRUSÉS

Enfermedades de los niños: Los martes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR SÁNCHEZ LAULHÉ, Médico de la Mutualidad Obrera Toledana

Enfermedades del estómago: los miércoles y viernes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

Se hacen toda clase de análisis y serodiagnósticos.

1.º Que se restablezcan los derechos de arancel de los trigos y de las harinas de trigo, fijando el de éstas últimas en 11 pesetas los cien kilogramos.

2.º Que ese Centro dé cuenta á este Ministerio de las oscilaciones de los precios, á fin de adoptar las disposiciones que procedan si las cotizaciones llegaran á señalar alzas exageradas; y

La célebre granada de 42.

El general Aranzaz, autor de la granada rompedora, indiscutible autoridad artillera y especialista en el cálculo y fabricación de altos explosivos, cree que la célebre granada de 42 alemana, no es sino la granada nuestra; pero con la diferencia de que la rompedora española lleva una carga de 270 gramos de trilita, y la de 42 encierra 100 kilos del mismo explosivo. La novedad de tan colosal artificio de destrucción es el modo de conducir el mortero, la explanada, los accesorios, los proyectiles mismos, cuyos pesos enormes necesitan para ser arrastrados muchos tractores automóviles, un verdadero tren.

Por el efecto de esa carga de explosivos puede imaginarse lo que sería capaz de hacer un zeppelin que llevara 1.000 kilos en disposición de ser arrojados desde su barquilla.

En la época en que el general Aranzaz estuvo en Alemania, la Marina de guerra de este país sustituyó el uso del fulminato por la trilita, que ya empleaba el ejército. ¿Será debido á los torpedos de trilita el rapacísimo hundimiento de los cruceros ingleses atacados por los submarinos alemanes?

Por lo que afecta á las defensas terrestres, cuando los nuevos trenes de batir se diviuguen y los posean todos los ejércitos, la fortificación permanente sufrirá tan rudo golpe que quizá desaparezca del arte militar. El problema de conducir y emplazar los grandes calibres necesarios á tan inauditas granadas parece resuelto por la tracción automática; todo es cuestión de aumentar las cargas de explosivos para obtener destrucciones inverosímiles.

A los españoles nos cabe la honra de haber empleado por primera vez la granada rompedora en la guerra. La aplicación del alto explosivo al material corriente de campaña es un adelanto real, por cuanto las baterías llevan en sí el medio de destruir parapetos, obras de fábrica, muros, cuando un enemigo puede utilizar durante la acción, destruyéndolos en brevisimo tiempo. Fotografías hay de los resultados de nuestra rompedora, semejantes en todo á las de los destructores hechos por las granadas de 42.

LOS PASAJES DE LA TRASATLÁNTICA

Aumento de tarifas.

Basándose en el encarecimiento de todos los artículos empleados en la navegación con motivo del presente conflicto internacional, la Compañía Transatlántica pensó en aumentar sus tarifas para llevar á cabo su propósito. D. Javier Gil Becerril, representante de dicha Compañía, concesionaria de los servicios de comunicaciones marítimas del cuadro B, anejo al art. 17 de la ley de 14 de Junio de 1909, elevó una instancia á la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, en solicitud de aprobación de unas nuevas tarifas de pasaje, que al efecto acompañaba, con el aumento de un 25 por 100 sobre las que actualmente rigen.

Con motivo de dicha instancia, se instruyó el expediente de rigor, y del resultado de este expediente se ha dictado una Real orden de conformidad con la solicitud de la Transatlántica.

La parte dispositiva de la citada Real orden, dice así:

Su majestad el rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, ha tenido á bien disponer que se aprueben las nuevas tarifas de pasaje presentadas por dicha Compañía, con el aumento de un 25 por 100 sobre las actuales; entendiéndose, sin embargo, que este aumento solo es circunstancial, de-

biendo regir, por tanto, las antiguas tarifas tan pronto como se normalicen las condiciones económicas del país.

EL FIN DE LOS HÉROES

Copiamos de una crónica de la guerra: «Esta orilla del Aisne que recorremos es un pebetero de la muerte, no sólo porque exhala un hedor insoportable, sino porque debe difundir los gérmenes de la muerte.

He presenciado el espantoso cuadro de estos improvisados quemaderos de carne humana. La imaginación se resiste á describirlos tal como los retiene la memoria. Pero de esta visión de terror debe participar el lector, aunque no sea más que para que arraigue en él la idea de que no hay en el mundo crimen más monstruoso que la guerra.

No puede llamarse hornos crematorios á lo que no es más que pira de cadáveres, hoguera de inanimados cuerpos humanos.

Los soldados encargados de tan macabra función, abren zanjas como de medio metro de profundidad y de cinco metros en cuadro. En esta fosa van depositando cadáveres, sin distinción de nacionalidad. A los enemigos de ayer les une la muerte en estrecho y eterno brazo.

Se les ha despojado de sus armas y correajes. A algunos, de sus prendas exteriores, si ello ha sido posible, pues la rigidez de algunos cuerpos ha hecho imposible la tarea.

Una observación á guisa de paréntesis: los ingleses, cuando realizan esa fúnebre labor, lo queaman todo. Un refinamiento higiénico, sin duda, les hace repugnar esas reliquias que pueden constituir un foco de enfermedades.

Cuando están amontonados en la fosa cuadrada 40 ó 50 cadáveres, se vierte sobre ellos el contenido de unas latas: creosota, petróleo, gasolina. No sé qué producto inflamable. Todavía se coloca encima un enorme montón de paja larga y de matas secas, y se prende fuego.

¡Triste sepelio, que no rubrica el piadoso responso de un sacerdote!

Nuevo hidroplano trasatlántico

El capitán Matther A. Batson, del ejército americano, está construyendo un nuevo hidroplano de doce planos, con el cual espera cruzar el Atlántico en la próxima primavera.

El buque, si así puede llamarse, está terminándose en Savannah (Georgia) y tiene tres motores, pudiendo desarrollar fácilmente una velocidad de 45 á 60 millas por hora. Las hélices tienen 11 pies de diámetro. El hidroplano tiene 74 pies de largo y pesa 9.000 libras.

Las tres máquinas pueden levantar 10.000 libras; pero cuando él vuela, sólo necesita que funcione uno de los tres motores para mantener su velocidad en el aire.

El vuelo preliminar tendrá lugar muy pronto y será de Savannah á Nueva York, saliendo después de esa ciudad para Europa en la próxima primavera.

Ese hidroplano puede hacer viaje á Europa en dos días y medio, y si las pruebas son satisfactorias se formará una Compañía para establecer el tráfico de pasajeros con Europa.

El dinero de Francia

La Embajada de Francia en Madrid, ha comunicado á los periodistas que el ministro de Hacienda francés, acaba de conceder al «Temp» una entrevista que hace resaltar la situación, muy satisfactoria, de la Hacienda francesa, y muy particularmente la situación desahogada de la Tesorería del Estado.

Lo justifica la situación del Banco de Francia, cuya existencia en Caja alcanzaba en 1.º de Octubre 4.092 millones en oro y 219 millones en plata.

Los anticipos hechos al Estado por el Banco de Francia desde los comienzos de la guerra, y que comprenden todos los gastos de entrada en campaña, ascendían en 1.º de Octubre á 2.100 millones.

Respecto á la situación del propio Banco de Francia, aparece ésta mejor

que en la citada fecha de 1.º de Octubre; su circulación era de 9.299 millones, superando sólo en 412 millones el total de su existencia en Caja (4.411 millones), y de su cartera comercial 4.476 millones.

Además resulta de indicaciones más precisas, que han sido suministradas por el ministro de Hacienda, que la emisión de los bonos del Tesoro (llamados de defensa nacional), corresponde á una operación de tesorería que se hace siempre en igual época. Los bonos emitidos anteriormente son reembolsados regularmente á sus vencimientos, y precisamente se acaba de proceder á uno de esos reembolsos.

Una cantidad relativamente pequeña de bonos del Tesoro, respondiendo á todas las necesidades actuales, acaba de ser emitida en Inglaterra para facilitar el reglamento de las compras realizadas en ese país desde el principio de las hostilidades.

Ayuntamiento de Toledo

La sesión de anoche

La sesión celebrada anoche por nuestros señores del Concejo, fué de las de gran solemnidad, de esas en que guiados los concejales por sacar adelante algo de interés para el pueblo, se rivaliza por la puntual asistencia.

La sesión fué presidida por el alcalde Sr. Conde, asistiendo los tenientes de alcalde Sres. San Román, Bueno, Rodríguez Urosa, Villarreal y Ortiz (D. Segundo), y los concejales Sres. Sancho, Hormaechea, Pintado, Gamero, Ortiz (D. Eugenio), Moraleda, De la Cuerda, Castellanos, Marín, Vidal, Conde (D. Manuel) y Arcañ.

El secretario Sr. San Juan, dió lectura del acta de la sesión anterior, la que fué aprobada, pasándose al despacho de los asuntos de oficio.

Pasó á informe del arquitecto la moción del Sr. Villarreal, sobre prolongación de alcantarillado de la calle del Barco. Este asunto entendemos que debe resolverse pronto.

Quedaron aprobados los informes de la Comisión tercera sobre el resultado de la inspección practicada en el Mercado, informes en los que se propone una ampliación de obras en el referido edificio, antes de ser abierto al servicio público.

Como no se exponía la cuantía del importe de estas obras y el modo de ejecutarlas, esto es, si habían de ser por concurso ó subasta, el referido informe fué aprobado salvando estos extremos, expuestos muy claramente por el señor Vidal.

Fueron concedidas las peticiones de terrenos á la Jefatura de Obras públicas y á otros cuantos vecinos. Votaron en contra de este acuerdo, los Sres. San Román y Gamero.

En esto de las concesiones de los terrenos, como en otras clases de concesiones, nos parece á veces que son despachadas con demasiada claridad.

A ver señores ediles, que no se diga.

Se dió la conformidad al informe de la Comisión correspondiente, en lo relativo á la expropiación de terrenos de la calle de Alfonso XII.

Se desestimó la instancia de D. Juan Fernández Marín, en la que solicitaba cesión de terrenos.

Fué denegada la solicitud sobre adquisición de aparatos estintores de incendios.

Se derechó por mayoría de votos la instancia de D. Juan Hernández, meritorio del Matadero, en la que pedía el pago de jornales por suplencias. Este fué un asunto que hizo salir de sus casillas á algunos concejales, pues duró cerca de una hora su discusión.

A tal extremo llegaron las proporciones que tomó la cuestión, que dió motivo para que el Sr. Pintado anunciase una moción encaminada á que en lo sucesivo se deje á salvo la dignidad que debe resplandecer en éstos tan delicados asuntos de personal.

Fué sometido á la deliberación del Concejo, el asunto relativo á si procedía ó no la adquisición de ejemplares de una publicación histórico-fotográfica y geológica,

de que es autor el contador del Ayuntamiento D. Antonio Sáinz. La Comisión informadora de este asunto propuso á la Corporación, que se adquiriesen 40 ejemplares, que á razón de 12 pesetas, importan 480.

El Sr. Pintado hizo atinadas observaciones, diciendo que le parecía excesivo el número de ejemplares, dada la penuria de nuestro Municipio, y que él creía que con unos veinte que se adquiriesen, el autor de la obra quedaría satisfecho, puesto que nadie mejor que éste conoce el estado económico de la Casa de la ciudad.

Sometióse á votación el referido asunto, y quedó aprobado, por mayoría de votos, que se concedan 480 pesetas para adquirir 40 ejemplares al Sr. Sáinz, de su obra histórico-fotográfica y geológica.

La instancia de D. Santiago Jiménez, quedó aplazada para la sesión próxima.

El proyecto de instalación de una clínica con el carácter de urgente pasó á la Comisión de Beneficencia.

Se leyó un informe favorable recaído en una instancia del rector del Hospital de San Juan Bautista, sobre el arreglo de una alcantilla. El Ayuntamiento prestó su conformidad.

Por último se acordó conceder el Teatro de Rojas al Casino Militar para organizar un baile de sociedad.

Terminada la orden del día, el alcalde Sr. Conde, dió conocimiento á la Corporación de haberse entrevistado con el autor del proyecto de traida de aguas, á fin de poder contestar á la jefatura de obras públicas sobre el asunto.

También dió conocimiento el Sr. Conde de estar ya funcionando con toda regularidad la escuela últimamente creada en el Paseo de la Rosa.

Y por último, dijo que le había visitado el coronel director de la Academia de Infantería con el fin de ponerse de acuerdo y empezar los preparativos que sean precisos para que el acto de la Jura resulte con el mayor esplendor y brillantez posibles.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Vidal pregunta si se va á aceptar íntegro el proyecto de la traida de aguas.

El Sr. Moraleda, refiriéndose al mismo asunto, pidió se dedique una sesión solo para este asunto.

El Sr. Gamero, recordó al alcalde lo de los inventarios que tiene pedidos, y que se refieren al matadero y almacén de materiales, mas dos certificaciones que han de hacer esplicación del coste de las sepulturas, y del sitio donde fueron ejecutadas unas obras, cuya calificación obra en su poder, realizadas en el primer semestre.

El Sr. Vidal, excitó á la presidencia para que no se haga ningún pago por la depositaria del Ayuntamiento á todo aquel que no presente la cédula personal.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, la movidita sesión se levantó tres horas después de comenzada, esto es, á las diez de la noche.

LA PAZ EN MÉJICO

En la legación de Méjico en Madrid se han recibido mensajes que dan cuenta de que el encargado del Poder ejecutivo, Sr. D. Venustiano Carranza, de conformidad con una de las cláusulas del plan de Guadalupe, que sirvió de bandera al movimiento que triunfo recientemente, convocó para el día 1.º del actual, en la ciudad de Méjico, á una Convención, á la que deberían concurrir todos los gobernadores militares de los diferentes Estados de la República, así como los generales jefes de las divisiones que llevaron á cabo la campaña.

El objeto de esta Asamblea fué el de designar en definitiva la persona que ha de asumir el cargo de presidente provisional mientras se verifican las elecciones generales, así como fijar la fecha de éstas y definir las líneas de programa político inmediato del nuevo régimen.

Como algún jefe militar de Méjico, secundado por un pequeño grupo de políticos, había manifestado su opinión en el sentido de que era preferible modificar el plan de Guadalupe, pidiendo la renuncia inmediata del Sr. Carranza para

convocar á elecciones definitivas de presidente, este señor creyó de su deber devolver á la Asamblea citada las facultades que le habían sido conferidas, al efecto de que todos los jefes á quienes se debe el triunfo del movimiento quedasen en absoluta libertad para decidir lo que á su juicio fuere más conveniente al país y al pronto afianzamiento de la paz.

En breves palabras expuso sus propósitos el Sr. Carranza, declarando que obedecería las disiones de la Asamblea, cualesquiera que éstas fuesen, y que estaba decidido á realizar los deseos del pueblo siempre que fueren manifestados de una forma pacífica, pues su mayor aspiración era la de implantar en la República una era de paz y de progreso.

Advirtió que si alguien se atrevía á desconocer las resoluciones que la Asamblea tomase, el Gobierno constitucional está en actitud de reprimir cualquier desorden, pues cuenta con un efectivo de tropas mayor de 100.000 hombres, con artillería y pertrechos necesarios.

Terminada la deliberación de la Asamblea, por unanimidad de votos se resolvió no aceptar la renuncia del señor Carranza, encargándole nuevamente del Poder ejecutivo provisional mientras se verifican las elecciones.

Los cruceros ingleses

Copiamos del «Daily Telegraph» «La noticia de que cinco rápidos cruceros alemanes continúan en el Atlántico su obra de echar á pique vapores ingleses, á pesar de perseguir los veinticuatro cruceros ingleses y muchos barcos franceses, no demuestra valor, sino velocidad.

Hace algunos años Alemania está construyendo cruceros rápido, y hoy tiene nueve con una velocidad de veintidós nudos. Desde que hubo que hacer economías en la Marina británica para dar satisfacción á una minoría parlamentaria, el Almirantazgo ha tenido que servirse con barcos más antiguos y más lentos, que datan de la fecha de la invención de las turbinas marinas. La guerra actual nos coge con una gran superioridad numérica de cruceros: pero apenas hay uno que haga más de veinticinco nudos. No existe en el Atlántico un crucero inglés cuya persecución no puedan burlar los cruceros alemanes.»

TIJERETAZOS

LA ELEGANCIA

Un periodista parisiense ha intervenido á una dama de la alta aristocracia rusa para saber su opinión, sobre la elegancia.

La síntesis del pensamiento de la princesa moscovita puede resumirse en los siguientes aforismos:

«La belleza es caduca, la elegancia es impercedora; la mujer verdaderamente elegante lo es toda su vida.

«El quid de la elegancia, como el de la sabiduría, está encerrado en estas palabras: «Conócete á ti mismo.»

«Ser bella es una fortuna: ser elegante es un mérito.»

Dice un proverbio antiguo: «Un hombre sano tiene andado la mitad del camino para ser hermoso», y yo me permito añadir: «Una mujer elegante tiene andadas las tres cuartas partes del camino para ser bella.»

«El fausto y la economía son difíciles de amalgamar; pero puede combinarse muy bien la economía con la elegancia.»

«La elegancia en la mujer es como el perfume en las flores.»

Santisteban y Compañía

ZOCODOVER 4 y SILLERÍA 23

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Material electricidad. Bombas. Tubos. Chapas. Puntas París. Alambres. Toruillage. Cubiertas y Camaras para automóviles. Aceite y gran industrias. Herramientas.

MAQUINARIA EN GENERAL Y ACCESORIOS

La elegancia no es una vanidad sino el instinto gentil de la armonía y la aspiración a lo más bello y elevado del arte.

No existe más que una manera de ser bella; pero hay mil modos de demostrar ser elegantes.

La elegancia es independiente del lujo; éste puede adquirirse, y aquélla es necesario tenerla en sí mismo.

He aquí una gran verdad: Una mujer elegante es dos veces mujer.

ANTONIO GARIJO.

Dos casos de poligamia

Los periódicos rusos manifiestan que días pasados fué detenido en Minsk un individuo que se hacía llamar Sergio Teplow, acusado de poligamia por uno de sus padres políticos.

El buen Teplow se permitía el lujo de tener nada menos que diez suegros. Se había casado sucesivamente con diez mujeres, y todas ricas.

La escogía en países un poco distantes uno de otro, y una vez terminada la luna de miel, y habiéndose apoderado de la dote de su esposa de turno, desaparecía por escotillón, marchándose lo más lejos posible á ejercer su provechosa industria.

También cuentan los periódicos rusos que, casi al mismo tiempo, la Policía echó el guante, en Kouznetch al mayor Baziroff, al cual doce mujeres reconocen como legítimo esposo.

En el momento de su detención, el bravo militar se disponía á contraer nuevo matrimonio.

Hace mal la policía rusa en encarcelar á esos divertidos polígamos. Al fin y al cabo son inofensivos. Barba Azul no se contentaba con eso: mataba á sus mujeres.

COSAS DEL MUNDO

La cesión de un marido

Sabido es que en los Estados Unidos se hace del matrimonio materia de comercio. El divorcio es allí cosa tan frecuente casi como la boda; pero de lo que no había precedente era de que se explotase la cesión de marido.

Este caso acaba de registrarse en la ciudad de Cincinnati. Una señora llamada Eracia Nansfield cede su esposo en ventajosas condiciones.

Así lo anuncia en un diario razonando la oferta.

El divorcio es cosa pesada y costosa. Ofrezco mi marido—agrega—á la mejor postora. Sin embargo, debo manifestar que deseo obtener cuando menos 1.000 dólares—5.000 pesetas—. Estamos de perfecto acuerdo. No, no se trata de un hombre vulgar y perverso, no: tiene cuarenta y dos años y gana, por término medio 4.500 dólares al año.

El periódico que ha publicado el anuncio tiene encargo de recibir los ofrecimientos de los solicitantes.

El colmo del seguro

Es otra americanada. El general Parsons Irvings, que dirige el Ejército de Salvación de Washington, ha organizado para sus tropas un servicio permanente de matrimonios á tanto alzado.

Por 100 dólares ofrece: la documentación necesaria, la ceremonia religiosa, el amueblamiento de la casa, un mes pagado de arquiler, una caja de cigarrillos para el marido, una de polvos para la señora, y... dos semanas completas de luna de miel.

¡Dos semanas completas de luna de miel!... ¿Cómo podrá asegurárselas el general Irvings?

Es como si dice que asegura la sucesión á plazo fijo.

Comedor de caridad y Asilo nocturno.

Raciones de comida y cena que se dieron en el establecimiento, así como de las que pernoctaron y cenaron durante la semana que comprende los días 28 de Septiembre al 4 de Octubre, ambos inclusive.

Lunes 28.—Raciones de comida y cena: Personas mayores, 159. Niños, 39. Total, 198. Durmieron, 15.

Martes 29.—Personas mayores, 160. Niños, 46. Total, 200. Durmieron 8.

Miércoles 30.—Personas mayores, 156. Niños, 50. Total, 206. Durmieron, 4.

Jueves 1.º.—Personas mayores, 156. Niños, 51. Total, 212. Durmieron, 7.

Viernes 2.—Personas mayores, 146. Niños, 59. Total, 205. No durmió nadie.

Sábado 3.—Personas mayores, 148. Niños, 57. Total, 205. Durmieron, 4.

Domingo 4.—Personas mayores, 146. Niños, 56. Total, 202. Durmieron, 3.

Total de raciones en la semana, 1.427. Id. de personas que pernoctaron, 41.

D. Rufino Osuna, remitió dos trajes, un gabán y otras ropas, todo en buen uso.

El señor alcalde, 200 piezas de pan de 500 gramos el día 3, y 28 el día 4, todas ellas recogidas por falta del peso correspondiente.

C. G.

EN LA CATEDRAL

En la Catedral y como anunciamos, se han celebrado esta mañana, la misa y rogativas, por el feliz alumbramiento de su majestad la reina Victoria.

Han asistido á estos solemnes actos religiosos, además de nuestro sabio prelado, Sr. Guisasaola; el obispo electo de Zamora, Sr. Ballano, y el deán de esta Basílica, todos los cuales han presidido la procesión completa que ha desfilado por todo el ámbito de la Santa Iglesia Primada.

Han asistido además, los gobernadores civil y militar, presidente de la Audiencia, alcalde de la ciudad, y demás elementos de ambas clases.

Durante la procesión completa, se cantó la Letanía de Todos los Santos, y acto seguido procedió á la celebración de la Misa, rezándose las oraciones de costumbre en estos actos de rogativa.

La función religiosa empezó á las diez y cuarto.

Asistió bastante número de fieles.

NOTICIAS

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del inolvidable excelentísimo y Rvmo. Sr. cardenal Aguirre y García, arzobispo que fué de esta diócesis. (E. P. D.)

El funeral, que tendrá lugar el mismo día en la Santa Iglesia Catedral, después de las horas canónicas, y todas las misas que se celebren en la capilla parroquial de San Pedro Apóstol, desde las seis de la mañana á las doce, se ofrecerán por el alma del ilustre finado.

El día 13 habrá otro funeral en la citada capilla de San Pedro.

Hoy ha fallecido en la Academia de Infantería el alumno de segundo año, perteneciente á la primera compañía, D. Manuel Blasco Ruiz.

La enfermedad que le ha ocasionado la muerte ha sido meningitis.

Su desconsolados padres y hermano han llegado esta mañana.

Ha regresado felizmente, de Alhama, nuestro distinguido amigo el notario de esta población D. Juan Moreno.

A tu padre, á tu madre, á tu hijo, á tu amigo, si tosen, mándales PASTILLAS CRESPO.

Con motivo de la próxima festividad de Santa Teresa de Jesús en Alba de Tormes, la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, ha establecido un servicio especial en los días 14 al 22 del actual.

Durante estos días los billetes de ida y vuelta del párrafo primero de la tarifa temporal de gran velocidad, núm. 2 que se expenden desde el 13 al 21 serán valederos para regresar en cualquiera de los días comprendidos entre el de su expedición y el 23 inclusive.

Con motivo de la jura de la bandera por los alumnos de la Academia de In-

fantería, acto que se celebrará el día 18 del actual, díese que se celebrará una novillada en nuestro circo taurino, siendo los diestros Cuatro dedos y Algeteño, los encargados de despachar las reses.

Estas serán, según se asegura, de la ganadería de Rodrigo Solís.

El gobernador civil Sr. Salas ha impuesto multas de cinco pesetas por blasfemo, á Gabino Peña de la Cruz, Victor García Fernández y Julián Ubeda Ruiz.

A 661 pesetas 40 céntimos, asciende lo recaudado en la provincia para la suscripción abierta por la reina Victoria en favor de los repatriados.

Ayer promovió un fuerte escándalo en la vía pública, una mujer llamada Teresa Palomo, la cual se encontraba en completo estado de embriaguez.

A causa de esto, el gobernador civil señor Salas, la impuso una multa de 75 pesetas y como es insolvente, ha sido encerrada hoy en la cárcel.

Hoy ha llegado en automóvil, el general de la primera región D. Luis Bazán, acompañado de sus ayudantes.

El domingo próximo se celebrará una becerrada en nuestro circo taurino, lidiándose becerros de la ganadería de D. Ernesto Blanco, de Salamanca.

Dichos becerros serán despachados por Joaquín González Currillo y Angel Fernández Angelete.

Según nos dicen de Teruel, la feria de San Miguel en aquella ciudad, que terminó el lunes, ha estado animadísima, haciéndose numerosas transacciones; baste decir que en la oficina de revisión de moneda y billetes, á donde presentan, como es natural, sólo el efectivo de pequeñas contrataciones, se han revisado este año 146.000 pesetas.

Las cifras de ganados que pudo registrar la Junta en sus estadísticas fueron: 27.000 carneros; 2.500 de vacuno y 3.000 de mular, caballar y asnal.

Rigieron los siguientes precios: carneros, de 25 á 30 pesetas; primales, 22 á 24; ovejas, 19 á 22; machos de cabrío, 30 á 35; novillos, 400 á 500, y mamonos, de 125 á 150.

Los precios se sostuvieron y con tendencia al alza, especialmente en mular y caballar.

Realmente, la feria de la ciudad de los amantes, tiene un gran prestigio en toda España.

Los aragoneses y la Virgen del Pilar

Hé aquí la primera lista de donativos para costear la comida y cena con que obsequiarán á los pobres en el Comedor de Caridad, los aragoneses residentes en Toledo, para solemnizar la festividad de su patrona la Pilarica.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount (Pesetas). Includes D. Antonio Garijo (4), Joaquín Marañés (3), Carlos Moral (2), Mariano M. Jarabo (1), J. S. (1), Un sacerdote (1), D. Luis Larroque (1), D.ª Juana Salillas (5), Manuela González (1), Concepción Micas y Subias (1), and a TOTAL of 20.

Como ya saben los lectores, los donativos se reciben en casa del Sr. Garijo, Comercio, 12, y en la sombrerería del Sr. Marañés.

DESDE MADRID Conferencia telefónica

(De nuestro servicio especial.) (MADRID-4 TARDE.)

Dato y el rey Esta mañana, como de costumbre, ha despachado el Sr. Dato con su majestad el rey.

El presidente del Consejo nos ha dicho á los periodistas, al salir del regio alcázar, que no había ninguna novedad de la guerra europea.

Tampoco había novedad alguna de Marruecos.

Portugal por los aliados

Ha habido una gran manifestación de simpatía á favor de los aliados, al fondear en el puerto de Lisboa el vapor francés Dupetit Thourea.

La gente agitaba banderas de Inglaterra, Francia y Rusia, prorumpiendo en vitores á estas tres naciones y en mueras á Alemania.

La tripulación estaba emocionadísima.

Después, la muchedumbre se ha dirigido por las calles de la población, dando gritos de guerra.

Por la paz

Se han recibido algunos telegramas de provincias, diciendo que ellas se agita la idea de pedir á los poderes públicos, intervengan cerca de las naciones beligerantes para la terminación de la guerra.

De Barcelona dicen que uno de estos días se elevará un mensaje al rey, suscripto por más de 20.000 firmas, en solicitud de que el monarca intervenga en favor de la paz.

El cólera en Lisboa?

El Sr. Sánchez Guerra nos ha dicho que no es oficial la aparición del cólera en Lisboa.

Esto no quiere decir que no sea el cólera la enfermedad que ha aparecido en aquella población y que está haciendo algunos estragos.

Lucha en el aire.

Se están recibiendo detalles de la lucha de un avión francés con otro alemán.

Dicen los telegramas que, el día 5, en Jonchez, en la región de Reims, fué visto un avión alemán tipo Aviatik, que después de haber volado sobre las líneas francesas se preparaba á volver á las líneas alemanas. Inmediatamente el sargento aviador Frantz y el soldado mecánico Quenault, subidos en un avión armado de una ametralladora, se elevaron y dieron caza al avión alemán.

A gran altura, el avión francés atacó de flanco al alemán, que estaba tripulado por dos hombres; uno de ellos fué herido, y el motor explotó determinando un incendio á bordo del avión, que cayó al suelo en las líneas francesas, quedando carbonizados sus dos tripulantes.

Los aviadores franceses fueron acogidos con aclamaciones por sus camaradas.

El sargento Frantz, que ya estaba condecorado con la medalla militar, ha sido agraciado con la Legión de Honor. Al mecánico Quenault le ha sido impuesta la medalla militar.

Para el ejército francés

Un telegrama de Burdeos, dice que, como resultado del Consejo que celebró ayer el Gobierno francés, se ha ordenado por éste la adquisición de un millón de camisetas, millón y medio de capotes y trescientas mil fajas de lana para los soldados.

Alemanes y belgas

Telegrafían de París, diciendo que los alemanes siguen apretando el cerco de Amberes.

Añaden los telegramas que el ejército belga está concentrado en las orillas del río Nethe.

DESORDENES EN PORTUGAL?

Sólo á título de rumor, aunque éste ha tomado algún incremento al medio día de hoy, transmito la noticia de que han ocurrido desórdenes en Portugal, entre los partidarios de la guerra y los que no quieren que la nación lusitana salga de la neutralidad.

También se ha dicho que los monárquicos, han aprovechado estos desórdenes para intentar dar un golpe de mano, lo que no han conseguido.

En los centros oficiales no se sabe nada de esto.

= AVISO =

Eilario Ruiz (El Barroso), antiguo oficial de albañil, está á disposición de quien solicite sus servicios, durante el actual mes de Octubre, en el Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, para reparaciones y construcciones.

Recibe avisos en el Cementerio, en Zocodover, 25 (Ferreteria), y en la plaza de la Ropería, núm. 4.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, decensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

Academia "GAMIR,"

Preparatoria para carreras militares. Plaza del Conde núm. 6.—TOLEDO

Primer año de su funcionamiento.—Alumnos presentados, 64.

Aprobados hasta el quinto ejercicio, 47. Idem de todos, excepto Francés, 1. Alumnos ingresados en la presente convocatoria, 32.

Indispensable para el Abogado

y útil par los demás, por BRAVO Y LEOBA Anuario para 1915.

Edición encuadernada, el ejemplar, 5,25 pesetas. Idem de lujo, id., 6,25 id. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14, bajos, Guadalajara

¡Labradores, hortelanos!

Para la próxima temporada tenemos una colección de semillas seleccionadas de la mejor calidad y producción; entre ellas, la semilla de alfalfa (de Provenza) de hortaliza, remolacha manmut y nabo porrajero, é infinidad de simientes de hortalizas de coliflor temprana y tardía; repollos de todas clases.

Todo en casa de GARIJO, Zocodover, 10, Toledo.

Cordelería, alpargatería y calzado útil para todos.

CONSULTA MÉDICA

Desde el Real Sitio de El Pardo se ha trasladado á esta ciudad, el doctor g. en Medicina D. Manuel Ulla, abriendo consulta para todas las enfermedades, y en especial, para las del corazón y pulmones, en la calle del Refugio (Alfileritos), 16, principal; de 12 á 2 de la tarde.

También se ofrece como médico, consultar en el domicilio de los enfermos.

Gulenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

Le duelen á Vd. las muelas? Use el Elixir "AURO" Desconfiad de las imitaciones Farmacia DUQUE: TORNERIAS, 16 Y 18. TELÉFONO 150.

